

bel

- 14 -

1982.07.25.

sb0023 1 180 mtib1026

tartalomjegyzék

1982. július 25. - belpolitikai híreink tartalomjegyzéke 1982. július 25-én vasárnap zárásig:

sb0001 táborbontás  
sb0002 elutazott a küldöttség  
sb0003 viharkárok vas megyében  
sb0004 vízre szállt a tiszta tura  
sb0005 tűz a dohányszáritóban  
sb0006 gyermek lovasbajnokság  
sb0007 megnyílt a szegedi tárlat  
sb0008 időjárásjelentés /1.rész/  
sb0009 időjárásjelentés /2.rész/  
sb0010 drágább lesz a kávé  
sb0011 szentendrei nyár  
sb0012 felhőszakadás a mecsekalján  
sb0013 turisták serege szegeden  
sb0014 fiatalok szabolcsban  
sb0015 amatőrfilmesek alkotótábor  
sb0016 vasárnapi munka  
sb0017 német nemzetiségi folklórműsor  
sb0018 anna napi bucsu algyőn  
sb0019 kombájnjavítás az esőszünetben  
sb0020 fürst emlékünnepe rumban  
sb0021 nyári zenés színház síófokon  
sb0022 kisiklott öt tehervagon

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: kálmán sándor

- v é g e -

/mti/

zsu ká

19.18 250782 0994

Er

--



**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

budapest, 1982. július 26.

bel

h é t f ő

sb0001 4 150 mtib1001

csaknem 14 ezer lakást adtak át az első félévben

1982. július 26. -az építőipari vállalatok és szövetkezetek - az évm gyorsjelentése szerint - csaknem 14 ezer új otthont adtak át az év első felében. ezzel éves feladatuknak 34 százalékát teljesítették, tehát a nagyobb rész, több mint 27 ezer lakás átadása a második félévre maradt. a legtöbb új otthont az évm vállalatok építették: 12 ezer 300-at adtak át, az idei összes feladat 36 százalékát, s jelenleg több mint 37 ezer otthon építésén dolgoznak. ebből 10 ezer már a jövő évi lakásátadást szolgálja, elsősorban azt, hogy lényegesen javítsák az építés ütemét, s ne torlódjanak az átadások az év utolsó hónapjaira. az egyenletes munka megszervezésében már az idén jó példát mutatott a borsod, a győr-sopron, a komárom és a zala megyei évm-vállalat, amely ez évi átadási tervének a felét teljesítette az első félév végéig. az új lakásokat építő tanácsai vállalatoknak és építőipari szövetkezeteknek is sok még a feladatuk a munka ütemesebbé tételéért, hiszen ez év első hat hónapjában az átadások száma alig haladta meg az idei előirányzat egynegyed részét. kedvező viszont, hogy lényegesen növelték a fenntartási, az épületfelújítási és a korszerűsítési munkák arányát.

az építőanyagipar 5 százalékkal több terméket szállított az építőknak ez év első felében, mint a múlt év azonos időszakában. a kereslethez igazodva a betonelemgyártók mintegy 150 ezer méterrel több feszített vasbetonfödém-gerendát készítettek, ám ugyanakkor a régebbi típusú lágyvasas gerendából 60 százalékkal kevesebbet

állítottak elő. a gyorsan megkedvelt porrá oltott mész iránti igények kielégítése érdekében a mészüzemek 62 százalékkal többet szállítottak az építőknak, mint a múlt év azonos időszakában. a beton adalékanyagaiból, cementből, kavicsból, zuzott kőből a mérsékeltebb igényeknek megfelelően 5-6 százalékkal kevesebbet állítottak elő. az épületasztalos-ipari üzemek ablakokból 33, beépíthető szobaszekrényből 8 százalékkal többet készítettek mint egy évvel ezelőtt. a finomkerámiai-ipar átlagos ütemben, 5 százalékkal bővítette termelését falburkoló csempéből, s ugyanakkor a növekvő igények kielégítésére 10 százalékkal több kályhacsempét gyártott. /mti/

sb/mj/sl/gw ie

00.10 260782 2235

.-.

sb0002 4 130 mtib1003

csökken a zsufoltság a főváros óvodáiban

1982. július 26. - a szeptember 13-i évkezdő óvodai foglalkozási napon 25 ezer gyermeket kísérhetnek első ízben szüleik óvodába. a tanévre gyermekük felvételét kérő szülőknek csupán 770 esetben volt kénytelen elutasító választ adni az óvoda, és 1.500 - a harmadik életévét még be nem töltött - gyermeket évközi felvételre jegyezték elő. ez azonban csak átmeneti helyzetet tükröz, hiszen az illetékesek, jelenleg is azon fáradoznak, hogy a 770 gyermek többsége is óvodába kerülhessen.

az óvodai felvételi bizottságok és a tanácsok művelődési osztályai körültekintően bíralták el a 27 ezer jelentkezési kérelmet, azokat a családok szociális helyzetét figyelembe véve rangsorolták, s ahol a helyzet megengedte, éltek az átirányítás lehetőségével. a koordinációs bizottságok egyes óvodák zsufoltságának megszüntetésére - elsősorban a iii., a iv., a xi., a xviii., és a xxi. kerületben - alkalmazták az átirányítást, 2.263 apróságnak biztosítva ezzel felvételt. a bizottságok arra is törekedtek, hogy az azonos körzetben lévő üzemi és tanácsi óvodák csaknem egyforma létszámú csoportokkal kezdhesék a tanévet.

a főváros óvodáiban általában csökkent a zsufoltság, de kilenc kerületben még változatlanul nehéz a helyzet. a legtöbb felvételi kérelmet a ii., a xvii. és xviii. kerületben kellett elutasítani, de a számok tükrében megállapítható, hogy az óvodai jelentkezésekre adott nemleges válaszok évről-évre csökkennek. míg 1978-ban hétezer gyermeknek nem jutott hely az óvodákban, addig az idén ezer alatti

az elutasítások száma. ez elsősorban annak köszönhető, hogy az elmúlt négy évben több mint 13 ezerrel gyarapodott az óvodai helyek száma, s az idei tanévben további kétezer gyermekről gondoskodhatnak majd, amíg a szülők dolgoznak. sajnos e kétezer helyből szeptemberig csak 300 készül el, elsősorban a lakótelepeken épülnek új óvodák ez évben: többek között újpesten, a józsefvárosban, a iii. kerületi kaszás dűlői lakótelepen, a xi. kerületi örmezői lakótelepen, kispesten, valamint pesterzsébeten nyitja meg kapuit egy-egy óvoda. így remélhető, hogy a közeli jövőben nem kell majd elutasítani felvételi kérelmet.

mialatt a gyermekek szüleikkel együtt élvezik a vakáció örömeit, az óvodák nyári karbantartási munkálatai az előzetes terveknek megfelelően haladnak. nagyobb felújítási munkát - az elektromos hálózat cseréjét, a fűtésrendszer korszerűsítését - 37 óvodában végeznek. kisebb-nagyobb karbantartási feladatok 397 óvodában adnak munkát: elsősorban a festés és a meszelés jelenti a fő tennivalót. az üzemek, a vállalatok dolgozói, a szülők társadalmi munkával járulnak hozzá a felújítások gyors, határidőre történő elvégzéséhez. /mti/ fr/tr/bc/ig ie

00.11 260782 2732

.-.

sb0003 4 130 mtib1002

új lakótelepi abc áruházak - tovább gyarapodott a főváros üzlethálózata

1982. július 26. - jogos igény, hogy az új lakótelepeken a beköltözésekkel egyidőben mindenütt biztosítsák a megfelelő élelmiszerellátást. ezért - budapest kereskedelemfejlesztési programja szerint - az első fél évben létesített üzletek elsősorban a városnegyedekben javítják a vásárlási lehetőségeket. hat új, nagy abc-áruház nyílt a lakótelepeken: újpesten, békásmegyeren, a xviii. kerületi havanna lakótelepen, rákoskeresztúron, a nagyvárad tér mellett, és a xiii. kerületi gyöngyösi uton, ahol egyúttal kis bevásárló-központot is kialakítottak, hiszen az abc mellett gyermekruha-szaküzlet, alkalmi cipőbolt, háztartási bolt, ofotért-üzlet, zöldség-gyümölcs bolt és dohányáruda is várja a vevőket. budapest kereskedelmi üzlethálózata egyébként az első fél évben összesen 11 ezer négyzetméterrel bővült.

két kisebb élelmiszeráruház nyitotta meg kapuit: a xviii. kerületi vörös hadsereg utján és a xx. kerületi marx károly uton; nagymértékben enyhítve a környéken lakók bevásárlási gondjain. mindkét, jórészt ellátatlan külterületen épült boltot áfész-ek üzemeltetik.

a vendéglátóipari üzlethálózat mintegy 4 ezer négyzetméterrel bővült az elmúlt hat hónapban. a vállalati beruházások tulnyomó részét az első félévben megnyitott új szállodák /az átrium, az expo és a rege/ vendéglátóipari és üzlethelyiségei teszik ki.

a jelentős fejlesztés ellenére a főváros több pontján még mindig nem megfelelő az ellátás. a xiii. kerületi országbíró uti lakótelep már beköltözött lakói például nagyon várják az új abc-áruház megnyitását. az üzlet építéséhez azonban - miként a városháza illetékesei elmondták - a 23 sz. állami építőipari vállalat többszöri sürgetés ellenére még hozzá sem kezdett. ugyancsak gondot jelent, hogy a csemege vállalat marx téri élelmiszer áruházának felújítási munkálatai elhúzódnak. az üzlet immár egy éve zárva van, és kilátás sincs arra, hogy még az idén ismét vásárlókat fogadhasson.

jó hír viszont, hogy az elmúlt napokban ezer négyzetméteres abc-áruházat nyitott a xxii. kerületi rózsakert utcai lakótelepen a budapesti közért vállalat. az elkövetkező hónapokban csepelen, a szabadság-erdősor utcai, valamint a békásmegyeri lakótelepen /a vásárcsarnok mellett/ adnak át újabb abc-áruházat. a békásmegyeriek egyébként ezzel hetedik abc-üzletüket vehetik birtokukba, s a bolt szomszédságában önkiszolgáló étterem is megkezdte működését.

valószínűleg nemcsak a fővárosiak körében lesz népszerű az ország első barkácsáruháza, amelyet a skála-coop prizma elnevezéssel, várhatóan augusztusban nyit meg az örs vezér téren, a sugár üzletközponttal szemben. /mti/ sr/jk/ár/zsu ie

00.12 260782 2703

-. -

sb0004 4 160 mtib1004

napló budapest ostromáról

1982. július 26. - egy háziasszony naplót vezetett, 1944 decemberétől, budapest ostromának kezdetétől naponta oldalakat írt tele arról: mi történt azokban a hetekben az utcákon, a pincében, hogyan vált napról napra nehezebbé az élet, miként lett a városból romhalmaz, s a főváros felszabadítása után hogyan fogtak hozzá a romok eltakarításához, az újjáépítéshez. nemcsak a tényeket, eseményeket, hanem benyomásait, gondolatait is rögzítette. az érdekes kortörténeti dokumentum a közelmúltban zala megyében került elő, s a magyar munkásmozgalmi múzeum új szerzeményeként ezekben a hetekben dolgozzák fel a szakemberek.

egy értékes hagyatékkal is gyarapodott a múzeum: a volt országos munkás jogvédő iroda tagjának, a szociáldemokrata párt jogász csoportja egyik vezetőjének, dr. Ladányi Árminnak az összegyűjtött iratait, tárgyait vásárolták meg. Ladányi Ármín irodája az alkotmány utca és a mai Bajcsy-Zsilinszky ut sarkán működött, ennek berendezési tárgyai most a múzeum gyűjteményét gazdagítják. ezzel együtt Ladányi igen értékes jelvénygyűjteményéhez is hozzájutottak, benne a szocialista internacionálé koppenhágai és stuttgarti kongresszusának jelvényeivel, s öt olyan, a szociáldemokrata pártnak a századforduló után kiadott március 15-i és május 1-i jelvényével, amilyenek eddig nem voltak a múzeum birtokában. ilyen például az 1905-ös május 1-i jelvény, amelynek korábban egyetlen példánya sem került elő.

az ügyvéd irattárában megőrzött dokumentumok között van gárdos Mariska, Ady Endre, Mórícz Zsigmond és Lányi Sarolta számos kézirata. /mti/

i/cs/ár/ig ie

00.12 260782 1623

-. -

sb0005 4 160 mtib1005

új filmsorozatok a képernyőn

1982. július 26. - két új ismeretterjesztő filmsorozatot sugároz a televízió a második félévben. az energia felhasználásának történetét, hazánk energiaellátásának jelenét, jövőjét mutatják be az energia című hat részes alkotásban, amelynek műsorvezetője Hajdu János, szerkesztője Domján Dénes.

a fényképezés történetének feldolgozására vállalkoztak a fotográfia című alkotásban: az Adásokat Korniss Péter, a Nők lapja fotóriportere vezeti. /mti/

és/mj/bc/ig ie

00.13 260782 0514

-. -

sb0006 4 150 mtib1006

## együtmüködő áfészek

1982. július 26. - a vas megyei fogyasztási szövetkezetek egyre jobban élnek az együtmüködésből adódó lehetőségekkel. a megyében működő tíz áfész például nyultermelő és értékesítő társulást hozott létre, s ez év első felében már több mint 500 tonna nyulat exportált. a társulás gesztora a körmendi áfész. ugyancsak ez a szövetkezet gyűjtötte be és értékesítette a megyében az éticsigát is, melyből 22 vagonnal szállítottak külföldre.

a szombathelyi áfész a kishatárforgalom keretében ausztriából beszerzett árucikkekkel juttat más megyei szövetkezeteknek. a vasvári, celldömölki áfészek cukrászipari, hidegkonyhai termékekkel látják el más körzetek szövetkezeit. egyre eredményesebben hangolják össze a szövetkezetek a zöldség-gyümölcs termeltetést, felvásárlást is. a kőszegszerdahelyi és körmendi szövetkezetek közösen hoztak létre baromfikeltetőt, ahonnan ellátják a megye áfész-eit napocsibével.

az áruforgalom növelése érdekében az elmúlt időszakban több közös árubemutatót, vásárt szerveztek. az elkövetkező időben szorosabb kapcsolatokat építenek ki az ipari tevékenységek területén is, és tervezik építész, energetikus és más szakemberek közös alkalmazását. saját dolgozókkal kívánják megoldani a különböző villamos berendezések, gépek, hűtőberendezések, pénztár- és irodagépek javítását, szervizét, s a kisebb egységek teljes felújítását. /mti/

Lér/mné/st/ig ie  
00.13 260782 1424

-.-

sb0007 4 160 mtib1007

## ásatások vas megyében

1982. július 26. - vas megyében több helyen végeznek régészeti kutatásokat a szombathelyi savaria muzeum munkatársai. szombathelyen a járdányi paulovics istván romkertben folytatják a római kori feltárásokat, s egyidejűleg konzerválják, felújítják az ókori és középkori falakat. a megyeszékhelyen a leendő tolbuhin uti aluljáró területén is kutatnak, mert arra számítanak, hogy itt megtalálhatják az ókori savaria városszéli temetőjét. nemesrempehollós határában a régészek egy római kori utellenőrző pontot, valamint egy lóállomást tárnak fel. elkezdtek a leletmentést magyarszecsődön is, ahol egy későbronzkori település feltárásán tevékenykednek.

a legjelentősebb régészeti munka a megyében a velem-szentvidi késő bronzkori és vaskori nagy település folyamatos feltárása. ezen a területen szabadtéri muzeumot alakítanak ki, bemutatják a hegyoldalban teraszosan épült ősvárost, amely a késői bronzművesség közép-európai központja volt. a nyolc teraszon elhelyezkedő ősvárosban a szakemberek már elhatárolták a katonák, az iparosok és a kereskedők lakóhelyét. a teraszokon a bronzkori lakosságnak körülbelül tíz egymást követő nemzedéke élt. /mti/

Lér/mné/st/ig ie

00.14 260782 1212

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

## kotorják a balatont

1982. július 26. - a vízminőség védelem érdekében a főszezon napjaiban is tervszerűen folytatják a balaton kotrását. ebben az esztendőben 650 ezer köbméter üledéket emelnek ki a tóból. a munka gyorsítására a velencei tóról újabb nagyteljesítményű kotrógépet vezényeltek a balatonra.

a keszthelyi öbölben újabb iszapcsapdákat mélyítenek, hogy könnyebben és gyorsabban emelhessék ki a hullámszék és az áramlás által odahordott iszapot. megkezdtek az alsóórsi autósstrand kotrását is, és a strand területén új partvédművet építenek. kotrógépet vezényeltek a tihanyi part közelébe, mert a révtől keletre homokzátó alakult ki, amely akadálya lehet a víziközlekedésnek, s ezért el kell távolítani. balatonszéplakon, balatonkenesén és csopakon folyamatosan rendbehozzák az eliszaposodott kisebb vitorlás- és csónakkikötőket, s eltávolítják az iszapot a balatonfüredi hajógyár kikötőjéből is. /mti/

szé/mné/st/ig ie

00.14 260782 0954

-.-

sb0009 4 170 mtib1009

frissítő a halaknak

1982. július 26. - a tikkasztó hőségben a halak is sokat szenvednek. a balatonon például elmenekülnek a sekély parti részokról, ahol a víz hőmérséklete a 26-27 fokot is eléri, mivel itt oxigénhiánnyal küszködnek. a balatoni halgazdasághoz tartozó halastavak többségében - ahol nincs ki- és befolyás, kevesebb a vizcsere - ugyancsak oxigénhiánnyal küzdenek a halak. ezért a gazdaság ezeken a tavakon permetezéssel, vízforgatással igyekszik segíteni. a balatonföldvári halastóban például nagy szivattyúkkal forgatják vissza a vizet, balatonszárszón a halastóból kiágazó árok vizét szivattyukra szerelt csöveken szórófejekken át permetezik a halastóba, hogy ezzel több oxigént juttassanak a halaknak. /mti/

káp/hné/st/ig 1e

00.15 260782 0758

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

készülnek a cukorgyárak a szezonra

1982. július 26. - kedvez a meleg, esős időjárás a cukorrépának. a jó adottságoknak és a körültekintő gyomirtásnak az eredményeként a 120 ezer hektáron vetett cukornak való jól fejlődik, a korábbi éveknél általában nagyobb a gyökér súlya, s cukor tartalma is magasabb. amennyiben az idő továbbra is megfelelő marad, a szeptemberben induló szezonban jó termést takaríthatnak be s adhatnak át a gazdaságok a gyáraknak.

már meg is kezdődött a felkészülés a szezonra. a mezőgazdasági üzemek felújítják, javítják répaszedő gépeiket, 50-60 ujat is beszereznek részben francia importból, részben a szekszárdi mezőgép által kifejlesztett korszerű berendezésekből. a cukorgyárakkal a szedés menetéről e napokban kötik a megállapodásokat.

a gyárakban a nagykarbantartás munkái folynak, felújítják, kicserélik az elavult berendezéseket. a 11-ből 5 gyár: ercsi, ács, sárvár, szerencs, sarkad rekonstrukciós programot hajt végre.

előreláthatóan szeptember végén már megjelenhet az új termésből készült cukor a kereskedelemben. mindenesetre még a tavalyi készletből bőségesen van a raktárakban, s így az igényeket ki tudják elégíteni, méghozzá jó minőségű, megfelelő választéku cukorral, változatlan áron. /mti/

kg/mj/sl/ig 1e

00.16 260782 1284

-.-

1982.07.26.

sb0011 4 150 mtib1011

támogatás a vízi-közmű társulatok beruházásaihoz

1982. július 26. - a szemnyvizbirságból, a pótdíjakból és más befizetésekből az országos vízügyi hivatal ugynevezett vízügyi alapot képez, amelyből a hatodik ötéves tervben több mint egymilliárd forint támogatást ad a vízi-közmű társulatok beruházásaihoz, az elosztás módját és felételeit újabb irányelvben rögzítette, amelyet a vízügyi értesítő most megjelent 10. számában hozott nyilvánosságra. Eszerint a megyékre lebontott - öt évre szóló - állami támogatással a területileg illetékes vízügyi igazgatóság gazdálkodik és differenciáltan, az adott beruházás hasznossága, sürgőssége és egyéb megfontolások alapján nyújt támogatást.

Általában a teljes beruházási költség 20 százalékáig terjedhet a támogatás összege és nem haladhatja meg a tanácsai támogatás mértékét. jelentős változás azonban a korábbi elvekhez viszonyítva, hogy a teljes beruházási költség a 30 százalékáig terjedhető támogatással segíthetik azokat a vízi-közmű társulatokat, amelyeket a közegészségügyileg veszélyeztetett vízü települések egészséges vízellátására hoztak létre. országos program ugyanis, hogy mielőbb kifogástalan vízhez jussanak ezek a veszélyeztetett települések, s a nagyobb támogatással ösztönözzék, jobban segítsék lakóik kezdeményezéseit. méltányosságból ebben a tervidőszakban ugyanilyen arányú támogatásban részesíthetik azokat a településeket, amelyeken a lakosok túlnyomó részének kedvezőtlen szociális helyzete és alacsony jövedelme indokolja a társulat anyagi forrásainak bővítését.

előnyben részesítik azokat a csatornamű társulatokat, amelyek az új beruházással a szemnyviz biztonságos elvezetésének és kezelésének feltételeit kívánják megteremteni a népgazdaságnak fontos, kiemelt vízminőségvédelmi területeken. másként ítélik még azonban az országos jelentőségű üdülőterületek - a balaton, a velencei-tó, a dunakanyar, a mátra és bükk üdülőkörzet - településeit. ezeken a helyeken ugyanis elsősorban a hétvégi házak, az üdültulajdonosok érdeke a közművesítés, ezért csak rendkívül indokolt esetben, az ovh illetékes főosztályainak előzetes hozzájárulásával adnak állami támogatást, mert ez az anyagi segítség mindmégelőtt az állandó lakhelyek víz és csatornamű ellátásának megteremtését és fejlesztését szolgálja. az a cél, hogy öt év alatt a több mint egy milliárd forint értékű állami támogatással megközelítően 6 milliárd forintos tanácsai és lakossági erőforrást mozgósítsanak a társulatok útján a települések víz- és csatornamű ellátásának fejlesztésére.

az új irányelvet ez év május közepéig visszamenőlegesen a hatodik ötéves terv időszaka alá alkalmazzák. /mti/

sbn/sl/gw ie

08.28 260782 2668

3u

--

1982.07.26.

sb0012 4 150 mtib1012

erdőgazdasági nap

1982. július 26. - javában folynak az előkészületek a iv. országos termelőszövetkezeti erdőgazdasági napra, amelyet a karancslapujtói karancs termelőszövetkezetben rendeznek szeptember 14-én. a rendező szervek gazdag programot állítottak össze. a résztvevő szakemberek előadásokat hallgathatnak a faipar helyzetéről, fejlesztési lehetőségeiről. lesz faipari, erdőgazdasági gépbemutató, a „karancs”, termelőszövetkezet agrofa üzemében pedig gyakorlati bemutatón ismertetik a fahulladék hasznosításának lehetőségeit. a rendezvényre több mint husz bel- és külföldi céget hívtak meg, amelyek erdőgazdálkodással, fakitermeléssel, erdei termékek feldolgozásával és értékesítésével foglalkoznak. /mti/

trné/st/gw ie

08.37 260782 0747

--

sb0013 4 150 mtib1013

agrár-számviteli képzés indul nyiregyházán

1982. július 26. - a szabolcs-szatmári termelőszövetkezetekben dolgozó pénzügyi és számviteli szakemberek részére szeptembertől számviteli oktatás indul nyiregyházán a budapesti főiskola kihelyezett tagozataként. az első tanévben induló, 20-25 fősre tervezett osztályba felvételi vizsga nélkül veszik fel a már felsőfoku végzettséggel bíró szakembereket. a következő évtől már érettségivel is felvesznek, de a jelentkezőknek felvételi vizsgát kell tenniük. a hároméves kihelyezett tagozat hallgatói szemeszterenként négy hetes bentlakásos tanfolyamon vesznek részt. /mti/

kal/umné/st/gw ie

08.44 260782 0649

3u

--

sb0014 4 130 mtib1014

halálos baleset a ferencvárosi pályaudvaron

1982. július 26. - a ix. kerület, ferencvárosi pályaudvar fűtőházának bejáratánál krutsay gábor mihály 26 éves mozdonyvezető, keszthelyi lakos egy diesel mozdony tetejére ment a gépszellőzőnyílás bezárása céljából. a vágány fölött húzó 25 kilovoltos felsővezeték ívet húzott, melytől krutsay halálos áramütést szenvedett. /mti/

gw hgy  
10.45 260782 0396

-.-

sb0015 4 160 mtib1016

grafikai művésztelep békéscsabán

1982. július 26. - hétfőn békéscsabán megnyílt az alkalmazott grafikai művésztelep. a hetedszer szervezett nyári műhelyben - a kner nyomda és a tevan nyomdaipari szakközépiskola nyújtotta szakmai lehetőségekkel élve - 11 művész három héten át dolgozhat. a csabai művésztelep hagyományaihoz híven a közvetlenül hasznosítható alkotásokra ösztönzi a résztvevőket: az alkalmazott grafika művelői harmincegynéhány vállalat pályázatai közül válogathatnak. a grafikusok a feladatot adó cégeknek egyebek közt plakátokat, emblémákat, formanyomtatványokat, szemléltetéseket készítenek - ezek nagyobbik része a nyomdai megvalósításig is eljut. a 7. békéscsabai alkalmazott grafikai művésztelepen születendő művekből augusztus 19-én kiállítás nyílik a kner nyomdában. /mti/

sam/ke/ká/gw hgy

11.39 260782 0831

Bz

-.-

sb0016 4 150 mtib1017

több üdítőital nagykanizsáról

1982. július 26. - a győri szeszipari vállalat nagykanizsai italárugyárában nagyteljesítményű automata palackozó gépsort állítottak munkába. ezzel lehetővé vált, hogy az eddiginél mintegy harminc százalékkal több üdítőitalt állítsanak elő. coca-colával például műszakonként 65-70 ezer literes palackot töltenek meg, a két decisekből pedig 100 ezret. a töltősor üzembeállításával javul a balaton-part ellátása is. /mzi/

tóa/kné/ká/gw hgy

11.43 260782 0485

-.-

sb0017 4 150 mtib1018

felújították a zalaegerszegi malmot

1982. július 26. - a zala megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat korszerű hengerek, sziták és szállítóberendezések beépítésével technikai korszerűsítését valósította meg a zalaegerszegi malomban. a felújítás befejeződött, hétfőn megkezdték a berendezések járatását, egy hét múlva pedig már új búzát őröl a malom. növekedett teljesítőképessége is: a korábbi 48 tonna helyett 51 tonna búzát őrölhetnek naponta. /mti/

tóa/kné/ká/gw hgy

11.49 260782 0493

Bz

-.-

sb0018 4 130 mtib1019

balesetek /1. rész/

1982. július 26. -

a hétvégén az ország területén összesen 107 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt. a balesetek közül 5 halálos, 48 súlyos és 54 könnyű sérüléssel volt.

x x x

győr megyében hidegség külterületén páll józsefné 29 éves szövőő soproni lakos személygépkocsival az uttestről kisodródott és egy fának ütközött. pállné a kórházban, utasa orbán walterné 34 éves szövőő soproni lakos a helyszínen meghalt, három utasa pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint pállné a személygépkocsit nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette.

heves megyében bükkszenterzsébet belterületén veréb zakar jános 17 éves segédmunkás szücsi lakos oldalkocsis motorkerékpárral az uttestről kisodródott, egy hidnak ütközött és a helyszínen meghalt. utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpár vezetője figyelmen kívül hagyta.

borsod megyében kács belterületén paksi lászló 31 éves marós nyékládházi lakos személygépkocsival az uttestről kisodródott, s közben elütötte az uttest jobb oldalán vele szemben közlekedő tóth ferenc 73 éves nyugdíjas kácsi lakost, aki a helyszínen meghalt. paksi lászló a személygépkocsit nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, a rendőrség vezetői engedélyét bevonta.

szolnok megyében alattyán külterületén rigó dezső 44 éves egyéni gazdálkodó jásztelki lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára és ott összeütközött egy kamionnal. a személygépkocsi utasa rigó dezsőné 41 éves háztartásbeli jásztelki lakos a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

## áramütés

baranya megyében szigetváron egy építkezésnél takács jános 28 éves villanyszerelő helyi lakos egy betonkeverőgépet csatlakoztató vezetékének meghosszabbítása közben áramütést szenvedett, és a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot. /folyt.köv./

mm/gw  
12.34 260782 2060

Fu

-.-

sb0019 4 130 mtib1020

balesetek /2. rész/

## vizbefulladtak

szabolcs megyében a fehérgyarmati strandon balla endre 30 éves kézbesítő helyi lakos a vízbe fulladt.

szabolcs megyében méhtelek külterületén egy sóderbányában tiltott helyen fürdött és a vízbe fulladt bakk csaba 26 éves erőgépkészítő, helyi lakos.

szolnok megyében tiszapüspökinél a tiszai szabadstrandon a vízbe fulladt karancsi imre 26 éves géplakatos, törökszentmiklósi lakos.

## robbanás

a székesfehérvári könnyűfémmű öntődjében egy 35 tonnás öntőkemence eddig ismeretlen okból felrobbant. a robbanás következtében vörös jános 52 éves targoncavezető székesfehérvári, kovács rezső 37 éves targoncavezető budapesti és kovács istván 28 éves kemencés mezőszentgyörgyi lakos életveszélyes égési sérülést szenvedett. az anyagi kár több millió forint. a baleset okának és az anyagi kár tényleges nagyságának vizsgálatát a rendőrség szakértő bevonásával megkezdte. /mti/

mm/gw hgy

12.36 260782 1045

-.-

sb0020 4 150 mtib1021

szolnok és csongrád megyében befejezték az őszi buza aratását

1982. július 26. - szolnok megyében, az ország egyik legnagyobb gabonatermő vidékén hétfőre befejezték az őszi buza aratását. a kereken 140 ezer hektáros termőterületről - ez csaknem 30 ezer hektárral magasabb a tavalyinál - az állami és közös gazdaságok három hét alatt takarították be a kenyérnekvalót. minden elsősorban a július közepén tapasztalt kedvező időjárásnak és a nagyüzemek közötti példamutató együttműködésnek az eredménye. a legjobb hozamokat az öntözésre is gondot fordító gazdaságok érték el, míg az aszály sújtotta jászsági területeken a termés nem érte el a kívánalmakat. az aratás befejezése után most a gazdaságok

Fu

Legfontosabb teendője a termés fedél alá szállítása, a gabonaforgalmi és malomipari vállalat telepei eddig a termés hetven százalékát vásárolták föl. a tárolási gondok enyhítésére mintegy hatvanezer tonna buza elhelyezésére tsz-ekkel kötöttek szerződést.

a szolnok megyei kombájn és teherautó csapatok, most viszonyozzák a korábbi segítséget: szlovákia három járásában 62 kombájn, valamint 43 szállítójármű gyorsítja az ottani aratást. emellett 150 szolnok megyei kombájn hamarosan az északi megyékben - elsősorban borsodban és nógrádban - dolgozik majd.

ugyancsak hétfőre fejezték be a buza aratását hazánk legmelegebb éghajlatu déli megyéjében, csongrádban. a több mint 75.000 hektárnyi buza aratását. tizenkét munkanap alatt vitték fedél alá - a malmokba, a magtárakba - a kenyérnekvalót.

a megye aratásának történetében az idej volt a legszervezettebb. a gazdaságok olyan premizálási módszert dolgoztak ki, amely elsősorban a minőségi munkára ösztönözte a kombájnásokat, az azokat kiszolgáló szállító járművek vezetőit. a lehetőségek szerint arra törekedtek, hogy „lábon”, kiszikkadjon a gabona, minél kevesebb terményt kelljen mesterségesen szárítani. ezáltal jobb minőségű buzát arathattak és egyben csökkentették a ráfordítási költségeket.

az idej aratás különbözött a korábbiaktól abban is, hogy műszakilag kifogástalanul felkészített gépállománnyal dolgoztak. a régi kombájnok közül az elavultakat szétbontották és azok alkatrészeit tartalékként használták fel. két nappal rövidítették meg a betakarítás idejét azáltal, hogy az ugynevezett termelési mikrokörzetek, az egymással szomszédos, hasonló adottságu tsz-ek kölcsönösen segítették egymást.

amint a kombájnok végeztek a nagy munkával, szinte „megrendelésre”, érkezett meg az aszályt felváltó kiadás, harminc-negyven milliméteres csapadék csongrád megyébe. az eső nagyon sokat használt a kapásnövényeknek, a kukoricának, a cukorrépának és a több mint hatezer hektár másodvetésnek. /mti/

laz/tób/ká/gw hgy  
12.58 260782 2715

Bu

.-.

sb0021 4 180 mtib1022

időjárásjelentés /1 rész/

1982. július 26. - a meteorológiai intézet jelenti 13.30-kor:

további esők, záporok

az atlanti-óceán fölött egy nagy kiterjedésű magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el, amely napos, száraz időt okoz a brit-szigetek térségében, az ibériai-félszigeten valamint szárazföldünk nyugati partvidékén. a skandináv-félszigeten és északkelet-európában óceáni léghullámok hatására változékony az idő.

az alpok és a kárpátok térsége fölött enyhe, nedves levegő örvénylik, amely csapadékos időjárást okoz hazánkban is.

vasárnap a keleti országrészben általában 4, 11, a dunántúlon 1, 4 órán át sütött a nap, de helyenként egész nap borult marad az ég. eleinte a dunántúlon, a déli óráktól országszerte zivatarok alakultak ki, néhány helyen felhőszakadás méretű csapadék kíséretében. a hőmérséklet csúcserőssége nyugaton 22 és 26, keleten 26 és 31 fok között volt.

éjszaka a záporokat, zivatarokat többfelé eső váltotta fel. a ma reggelig lehullott csapadék mennyisége a délnyugati határvidéken és az északkeleti megyékben 10 mm alatt maradt. az ország nagy részén ennél többet mértek. 30 mm fölött volt a csapadék a bakony és a vértesi térségében, a mecsekben, a fővárosban, a duna-tisza közének jelentős részén és debrecenben. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14 és 19 fok között alakult. ma délelőtt erősen felhős illetve borult volt az ég. sok helyen volt eső, zápor. a hőmérséklet 11 órakor 17 és 22 fok között váltakozott.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 22,5 fok volt, 0,8 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12.00 órakor budapestben 19 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1008 mbár, változatlan.

a balaton vizének hőmérséklete ma 11.00 órakor siófoknál 23 fok volt.

várható időjárás az ország területére kedd estig:

-----  
csak kissé szakadhat föl a felhőzet, gyakran lesz borult az ég. további esőkre, záporokra helyenként zivatarra kell számítani.

Bu

az északi szél a dunántúlon időnként erős lesz.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 13, 18

a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: általában 20 és 25 fok között valószínű.

/folyt.köv./

gw

13.44 260782 2311

-.-

sb0022 4 180 mtib1023

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapesten kedd reggelig:

többnyire borult idő lesz esővel, záporokkal. a szél időnként megélénkül.

a hőmérséklet 21.00 órakor: 18,

kedden hajnalban: 15 fok körül várható

a balatonnál ma estig:

csak kissé szakad föl a felhőzet. további esők, záporok várhatók.

az élénk 30-40 km-es északi szél gyakran lesz erős. a széllökések sebessége eléri az 50-60 km-t óránként.

a sárga jelzés érvényes

a hőmérséklet csúcserő: 23,

az esti hőmérséklet 21 fok körül várható.

távolabbi kilátások szerdától - szombatig:

Bu

eleinte jobbra felhős idő ismétlődő esővel, záporokkal, később már kevesebb lesz a felhő, de futó záporok, zivatarok továbbra is kialakulhatnak.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 13, 18 fok között,

legmagasabb nappali hőmérséklet 22, 27 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább napi 5 mm/ csapadék az ország területének 70 százalékán várható.

a duna-vizállása budapestnél: 284 cm,

a víz hőmérséklete: 20.2 fok. /mti/

gw

13.45 260782 1250

-.-

sb0023 4 150 mtib1024

jugoszláv kiállítók sajtótájékoztatója a szegedi vásáron

1982. július 26. - hétfőn már az ötvenezredik látogató kereste fel a szegedi ipari vásárt, amelyen az idén a hazai és a külföldi kiállítók száma is rekordot jelent.

a jugoszláv cégek hétfőn sajtótájékoztatót számoltak be részvételük eredményéről. mane diklity, a szabadkai kereskedelmi egyesülés vezérigazgatója tájékoztatójában elmondotta, hogy amíg egy évtizede csupán szabadka, majd a vajdaság vállalatai vettek részt a vásáron, ma már jugoszlávia valamennyi köztársasága, illetve tizenöt gazdasági ágazata képviselteti magát. összesen 134 jugoszláv cég mutatja be termékeit a rendelkezésre bocsátott ezer négyzetméternyi csarnokrészben. nagy számban érkeztek gazdasági, kereskedelmi szakemberek is, akik folyamatosan tárgyalnak különféle termelési kooperációkról, kereskedelmi kapcsolatokról. az előzetes tárgyalások alapján nagyértékű kompenzációs ügyletre kerül sor: a két részről együttesen hárommillió dollár értékű áru cseréjében állapotok meg - a vásáron kiállított minták alapján. jugoszláv részről butorok, dohányipari termékek, sör és más italok, magyar

Bu

részről porcelánárúk, alumínium- és tűzálló edények, akusztikai berendezések szerepelnek a listákon. eredményes tárgyalásokat folytatnak jugoszláv meghajtómotorral működő magyar zöldségbetakarító gépek gyártásáról is. /mti/

dob/sa ká ie

14.48 260782 1387

-. -

sb0024 4 130 mtib1025

csucsszezon a konzervgyárakban /1. rész/

1982. július 26. - a főidény az idén fokozott feladatot jelent az önálló 16 konzervipari üzemnek, mert a nagy nyári meleg miatt több termék szezonja lerövidül, másrészt a megnehezült külpiaci körülmények között az előirányzott nyereséget gyakran csak új szervezési, gyártási megoldásokkal képesek elérni. mindenesetre az eddigi tapasztalatok szerint általában megfelelő mennyiségű zöldség-gyümölcs érkezik az üzemekbe a mezőgazdasági partnerektől.

a legtöbb helyen nyújtott műszakokkal, a szabad szombatokon is igyekeznek a feldolgozóvonalakat mind jobban kihasználni. a kecskeméti gyárban a csucsidény munkaerőgondjait részben diákok foglalkoztatásával oldják meg, jelenleg 150 iskolás segít felezni, hámozni a naponta beérkező 8-10 vagonnyi sárgabarackot. e termékből elsősorban a külföldön keresett lekvár és ivólé alapanyag készül. megsokszorozódtak az üzem feladatai, mert más évek egyhónapos szezonjával szemben most kéthetes a sárgabarack-szezon, a párás, fülledt idő meggyorsította az érést. ugyancsak sárgabarackot fogadnak ezekben a napokban a békéscsabai gyárban, ahol szintén segítenek középiskolások.

a szegedi konzervgyár nemcsak nyári alkalmi munkásokkal igyekszik gondjain enyhíteni. saját dolgozóinak egy részét is érdekelte tette a külföldön igen kapós termék, az uborka termesztésében, feldolgozásában. bérelt területen 24 dolgozónak 200-200 négyszögletes uborkaparcellát osztottak ki, megtanították őket a művelésre, vetőmaggal, öntözőberendezéssel látták el őket. a termesztők jól vizsgáztak. olyan válogatott apró csemegeuborkát adtak át a gyárnak, amely a legkelendőbb külföldön, magasabb áron

Bu

értékesíthető. e módszert jövőre szélesebb körben kívánja az üzem kiterjeszteni.

/folyt.köv./

kg/mm/ig ie

14.49 260782 1805

-. -

sb0025 4 150 mtib1026

csucsszezon .../2. rész/

a békéscsabai konzervgyár az idén a tervezettnél kevesebb zöldborsót tudott felvásárolni és feldolgozni. a jövedelem kiesést a száraztészta-gyártás fokozásával pótolja: 1.600 tonnával termel többet az eredetileg tervezettnél. a debreceni konzervgyár egyik legfőbb terméke, a málna iránt fokozódott a külföldi kereslet, s megfelelő árat is kínálnak érte. csak hogy a nyírségben, ahonnan a málna nagyobb része származik, júniusban vihar- és jégkár tizedelte a termést. a hiányzó mennyiséget, mintegy 110 tonnát, a dunakeszi konzervgyártól vásárolták meg, ahol kevésbé értékes hordósmálna előállítására rendezkedtek be. az átvett málnából gyorsfagyasztott terméket készítettek, s már el is szállították a külföldi megrendelőnek. /mti/

ö kg/szü/bty/dob/lász/vir-mm/sl/ig ie

14.53 260782 0812

Bu

-. -

sb0026 4 160 mtib1027

megkoszorúzták sárdy jános sirját

1982. július 26. - az idén lenne 75 esztendő sárdy jános; ebből az alkalomból egykori társulatának, a fővárosi operettszínháznak tagjai hétfőn megkoszorúzták az 1969-ben elhunyt művész sirját a farkasréti temetőben. sárdy jános alakját varga tibor színművész idézte fel.

sárdy jános nagykovácsban született. pápán járt tanítóképzőbe, majd tanítóként dunaföldváron kezdte pályáját. énektanulmányai után 1936-ban szerződött a budapesti operaházhoz. a negyvenes évek elején vált népszerű tenoristává. vonzerejének egyik forrása szép és szenvedélyes lírai hangján kívül színészi képessége volt. színpadi alakításai közül a jános vitéz kukorica jańcsija és wagner mesterdalnokok című operájának dávidja emelkedett ki, de énekelte többek között almaviva grófot, papagenót és bob herceget is. szívesen foglalkoztatták a filmesek is. legismertebb filmes szerepe a mágnás miska mérnöke és a déryné szentpétery zsigmondja. 1957-től haláláig a fővárosi operettszínház vezető művésze, bonvivánja volt. /mti/

-gi/jk/dg/ig ie

14.56 260782 1070

--

sb0027 4 170 mtib1028

eső a tavaknál - turistainvázió székesfehérváron

1982. július 26. - előzőnőtték a turisták székesfehérvárt: a második napja szemerklő eső, a borongós idő előtt a balatonról és a velencei-tóról kirándulók, nyaralók ezrei népesítették be hétfőn a dunántúli nagyváros központját. a déli órákban a szokásosnak háromszorosára duzzadt a belváros forgalma, kevésnek bizonyult a parkolóhely, zsúfoltak voltak az üzletek, az áruházak, megteltek a bisztrók, éttermek és a gyors-étkezőhelyek. a belvárosi üzletek a nagy forgalom következtében tejből, kenyérből pótrendelést voltak kénytelenek feladni, s több kelendő árucikkből napközben soron kívül is fel kellett tölteniük a kiürült polcokat.

Ju

a meg-megeredő eső előtt igyekeztek fedél alá menekülni a kirándulók, ezért a szabadtéri látóvalók helyett inkább a muzeumokkal ismerkedtek. sokan tekintették meg az istván király múzeum római kori bronzemlékekből rendezett tárlatát, a csók istván képtár modern magyar alkotásokat felvonultató tárlatát. /mti/

dáv/fné/sa ká ie

15.04 260782 1036

--

sb0028 4 160 mtib1029

új tükör klubtábor harkányban

1982. július 26. - hétfőn harkányban a klubvezetők tanácskozásával megkezdődött az új tükör klubok hatodik országos táborozása. a hazánk különböző tájairól érkezett több mint másfélszáz résztvevő - huszonhárom klub képviselőjében - nemcsak a klubok működésével kapcsolatos tapasztalatait cseréli ki, hanem egyúttal megismerkedik baranya természeti szépségeivel, történelmi emlékeivel, kulturális nevezetességeivel is. az egy hetes program keretében a harkányi tábor vendégei kirándulásokat tesznek többek között pécsre, mohácsra, siklósra, szigetvárra, megtekintik a megye dráva menti tájának, az ormánságnak népművészeti kincseit, felkeresik a híres, festett fakazettás mennyezetű református templomokat, meglátogatják a szársomlyó hegyi nemzetközi szobrász alkotótelepet. saját klubjaik programjának, tevékenységének színesítése, gazdagítása végett különféle módszertani anyagokat, műsorokat is cserélnek egymással. /mti/

kász/bné/kz/ig ie

15.07 260782 0990

Ju

--

sb0029 4 150 mtib1030

román áruházi hét

1982. július 26. - román áruházi hét kezdődött hétfőn kecskeméten az alföld szövetkezeti áruházban, ezuttal a brassó megyei szövetkezeti kereskedelem mutatkozik be a „hirös”, városban. a bemutatón mintegy 4 millió forint értékű textilát, háztartási, műszaki, népművészeti cikket meg is vásárolhatnak az érdeklődők.  
/mti/

Lász/bné//kz/ig ie

15.19 260782 0378

-.-

sb0030 4 160 mtib1031

Leletmentő ásatások az esztramoshegyen

1982. július 26. - hétfőn, a miskolci herman ottó muzeum régészeti szakembereinek vezetésével egy hónapig tartó leletmentő ásatások kezdődtek az esztramoshegyen. a nagyarányú munkához segítséget kapnak a régészek a környezetvédelmi hivatal észak-magyarországi felügyelőségétől és a borsod megyei természetvédelmi egyesülettől, s tevékenyen bekapcsolódnak a kutatásba a borsod megyében és az ország más területén élő barlangászok is. ők vállalták - minden ellenszolgáltatás nélkül - a fizikai jellegű munka jelentős részét.

a mostani, intenzív kutatást az indokolja, hogy az ugynevezett andrási barlangban olyan cseréptöredékekre és más leletekre bukkantak, amelyek valószínűleg a vaskorból származnak. az eddigi rétegvizsgálatokból arra következtetnek, hogy az esztramos területén egykoron vaskori település volt. ezt kívánják az elkövetkezendő hetek során pontosan regisztrálni, s az értékes leleteket megmenteni a tábor lakói. a gyors munkára azért van szükség, mert a terület bányaművelés alatt áll, s a bányászok egyre inkább közelítenek a kutatott területhez. /mti/

bas/sa ká ie

15.22 260782 1147

322

-.-

sb0031 4 160 mtib1032

műemlékvédelmi nyári egyetem egerben

1982. július 26. - tizenkettőszer nyitotta meg kapuit hétfőn egerben a műemlékvédelem kérdéseivel foglalkozó nyári egyetem. a tudományos fórum iránt az idén minden korábbinál nagyobb a hazai és a külföldi érdeklődés. ezuttal mintegy 12 országból érkeztek hallgatók. a tiznapos programban előadás hangzik el a környezet- és természetvédelem kérdéseiről, az építészet és a park-építészet kapcsolatáról, a műemlékek területi védelméről, történeti és tájképi kertek védelméről, az erdészet és a műemlékvédelem kapcsolatáról. áttekintik a magyar nemzeti parkok és tájvédelmi körzetek helyzetét is. /mti/

kov/lné/sa ká ie

15.26 260782 0672

-.-

sb0032 4 150 mtib1033

halpusztulás soltvadkertben - megbomlott a petőfi tó biológiai egyensúlya

1982. július 26. - a 70 hektáros soltvadkertben petőfi tóban az utóbbi 3 napon 2-2,5 vagon süllőt, csukát, pontyot, amurt és busát vetett felszínre a víz. a tömeges halpusztulást légszomj okozta, a túlzottan elszaporodott növényevő halak - az amur és a busa - megbontották a víz biológiai egyensúlyát. megfogyott a víz oxigéntermelő növényzete, megsokasodtak a kék algák és a forró nyári napokon bekövetkezett a „tó halála”. az alsódunavölgyi vízügyi igazgatóság környezet- és vízminőségvédelmi osztályának irányításával nyomban megkezdődött a vízi élet feltételeinek megteremtését szolgáló munka. hétfőn délután helikopterről fertőtlenítették a tavat és partját, s összegyűjtötték az elpusztult halakat. közöttük 8-10 kilós amur tetemeket is találtak, s ez a szakemberek szerint azt jelzi, hogy a tó gazdája a kiskörösi soltvadkertben petőfi horgászegyesület, elmulasztotta az évenkénti lehalászást.

átmenetileg - mintegy két hétig - lezárták a soltvadkertben a tavat a fürdőzők és a horgászok elől. mentésén, helyreállításán több mint százan dolgoznak vízügyi szakemberek, halászok. /mti/

Lász/bné/kz/ig ie

15.37 260782 1198

322

-.-

sb0033 4 130 mtib1034

magyar-palesztin szolidaritási nap keszthelyen

1982. július 26. - magyar-palesztin barátsági napot tartottak hétfőn keszthelyen, a magyar szolidaritási bizottság és a hazafias népfőnt zala megyei bizottságának rendezésében. az univerzál ruházati vállalatnál tartott munkásgyűlésen deák livia, a magyar szolidaritási bizottság elnöke mondott beszédet. méltatta azt az áldozatos küzdelmet, amelyet a palesztinai arab nép és a palesztinai felszabadítási szervezet vív az usa által támogatott izraeli agresszióval szemben. külön szölt arról, az egész világ haladó közvéleményét felháborító fegyveres agresszióról, amelyet az izraeli haderő jelenleg libanonban folytat abból a célból, hogy szétzuzza a pfsz-t. hangsúlyozta, hogy a kérdés megoldásának kulcsa a szovjetunió és a szocialista országok ismert álláspontja, amely szerint nemzetközi tanácskozás keretében - valamennyi érdekelt részvételével - politikai uton kell rendezni a közel-keleti válságot. kifejezésre juttatta a magyar nép felháborodását az izraeli agresszió ellen, követelve annak azonnali beszüntetését és az izraeli csapatok kivonását libanonból. népünk szolidaritásáról biztosította a palesztinai arab népet, a pfsz-t, a közel-keleti válság politikai rendezéséért küzdő valamennyi haladó arab erőt. *helyekese*

a gyűlésen felszólalt monam kaddoura, a palesztinai felszabadítási szervezet budapesti képviselőjének helyettes vezetője is. mint hangoztatta, a palesztinai arab nép tovább vívja harcát a szocialista országok segítségével és a világ békeszerető embereinek támogatásával. harcukhoz, mondotta, erőt ad a magyar nép szolidaritása, amit külön is megköszönt.

a barátsági nap másik eseményeként megnyílt a városban kouteiba al janabi iraki fotóriporter kiállítása. felvételei almenedéket talált palesztinok hétköznapijairól adnak képet. /mti/

tóa/kné/sa kz ie

15.40 260782 1851

33

-.-

sb0034 4 180 mtib1035

espoo-i fiatalok esztergomban

1982. július 26. - a finn testvérvárosból, espoo-ból érkezett 16 tagú ifjúsági küldöttség hétfőn esztergomba. a fiatalok nyolc napot töltenek magyarországon. megismerkednek a vendéglátó város gazdag történelmi, művészettörténeti emlékeivel, sorra látogatják a muzeumokat, üzemeket tekintenek meg, és otthonaikban találkoznak esztergomi családokkal. kirándulások, vízi- és gyalogturák is szerepelnek a programban. /mti/

ber/wné/sa kz ie

16.10 260782 0484

-.-

sb0035 4 160 mtib1036

középiskolások régészeti kutatótábora

1982. július 26. - háromhetes régészeti kutatótábor nyílt hétfőn a borsod megyei tiszakarádon. a célja az e területen már korábban fellelt honfoglaláskori temető teljes feltárása. a táborban dolgozó középiskolások pályázat alapján kaptak jogot arra, hogy részt vegyenek az izgalmas munkában. valamennyi pályázó komolyan érdeklődik a régészeti kutatások iránt, életcéljának, vagy más hivatás mellett amatőr tevékenységként, állandó hobbijának tekinti a régészkedést. az ásatások, lelet-tanulmányozások mellett a szakma neves művelői régészeti és néprajzi tárgyú előadásokat is tartanak számukra. /mti/

bas/sa kz ie

16.14 260782 0670

ds

-.-

bel

- 28 -

1982.07.26.

sb0036 4 150 mtib1038

sajtótájékoztató a penta hotelben

1982. július 26. - szerdára várják az első vendégeket a főváros legújabb szállodájába, a déli pályaudvar mellett felépült buda penta hotelbe. a nyitást megelőző hétfői sajtótájékoztatón az üzemeltető pannónia vállalat és a szálloda vezetői elmondták: az új hotel a nemzetközi penta szállodalánc többi európai és tengerentúli tagjához hasonlóan főként igényesebb turisták, átutazó üzletemberek számára nyújt viszonylag nem drága szálláslehetőséget. a kétszemélyes szobák ára 1100-1900 forint, attól függően, hogy a szoba a pályaudvarra, avagy a budai várra és a vérmezőre néz-e. a szobák ára természetesen függ attól is, hogy a vendég a főszezonban, vagy októbertől márciusig, az idegenforgalmi főidényen kívül veszi igénybe.

a szálloda vezetői az eddigi érdeklődés és az előzetes helyfoglalások alapján az idei év második felében és jövőre mintegy 60 százalékos kihasználtságra számítanak, amely fokozatosan növekedve 1986-ban eléri a 73 százalékot. az angliai penta-központ és a tokiói penta-iroda révén új vendégkörre is számít a szálloda.

a penta hotel széles körű szolgáltatásokkal áll a vendégek rendelkezésére. a szobákat felszerelték színes televízióval, minibárral, közvetlen telefonvonallal, automata ébresztő- és üzenetjelző berendezéssel. a szálloda mellett, valamint az alagsori garázsban parkolásra is van lehetőség. az első emeleten malév-, ibusz- és pannónia-szervíz működik, amelyek programszervezéssel, utazással kapcsolatos tájékoztatásokkal állnak a vendégek rendelkezésére. a vásárlást megkönnyíti az intertourist, a luxus áruház butikja és az ofotért üzlet. az épületben berendezett nagy nemzetközi étterem gyors étkezésre alkalmas. a vendégek felüdülését az új szállodáknál már elengedhetetlen uszoda és szauna szolgálja.

az osztrák idegenforgalmi célhitelből negyedikként létesített budapesti szálloda az arge buda hotels osztrák cég kivitelezésében, 28 hónap alatt épült fel, finta józsef állami és ybl-dijas építész, valamint király lászló munkácsy-dijas belsőépítész tervei alapján. a látványos belső dekoráció - a fém, fa és kerámia domborművek - szintén magyar képzőművészek alkotásai. /mti/

mg/jk/sl/ig ie

16.21 260782 2205

..-

bel

- 29 -

1982.07.26.

sb0037 4 130 mtib1039 /felhasználható: 18 órától!/  
Losonczi pál,

1982. július 26. - az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait giani zail Singh-nek, india új köztársasági elnökének hivatalába történt beiktatása alkalmából. /mti/

pá/ig kz

16.59 260782 0221

..-

sb0038 4 130 mtib1040 /felhasználható: 18 órától!/  
hazaérkezett a nicaraguában járt párt- és kormányküldöttség

1982. július 26. - hétfőn hazaérkezett a nicaraguai köztársaságból a magyar párt- és kormányküldöttség, amely géczy jánosnak, az mszmp központi bizottsága tagjának vezetésével részt vett a nicaraguai forradalom harmadik, és a sandinista nemzeti felszabadítási front megalakulásának 21. évfordulója alkalmából managuában rendezett ünnepségeken. a küldöttség, amelyet fogadott tomas borge, a sandinista nemzeti felszabadítási front politikai bizottságának tagja, belügyminiszter és carlos nunez, a front országos vezetősége politikai bizottságának tagja, az államtanács elnöke, megbeszélést folytatott julio lopezzel, a front külügyi osztályának vezetőjével, valamint a front más vezető képviselőivel. <sup>Vörszagos vezetősége</sup>

a szívélyes, baráti légkörű találkozókön véleményt cseréltek a két ország kapcsolatairól és nemzetközi kérdésekről, amelynek során különös figyelmet fordítottak a közép-amerikai térség helyzetére. a küldöttség megerősítette a magyar nép szolidaritását az imperialista beavatkozási kísérletek ellen, a forradalom vívmányainak megvédéséért és a nemzeti újjáépítési program megvalósításáért küzdő nicaraguai néppel. /mti/

jk/ig kz

17.01 260782 1191

..-

bel

- 30 -

1982.07.26.

sb0039 4 160 mtib1041

ferenczy-grafikák dorogon

1982. július 26. - ferenczy béni szobrászművész grafikáiból rendezett kiállítás nyílt hétfőn a dorogi józsef attila művelődési központban. a művész 1957-67 között készült félszáz rajza és akvarellja került közönség elé. a kiállítás anyagát a szentendrei ferenczy muzeum gyűjteményéből válogatták. /mti/

ráb/wné/ig kz

17.05 260782 0361

-. -

sb0040 4 150 mtib1042

elismerés a pécsi klinika sebészeinek

1982. július 26. - gerlecz józsefnek, a mecseki erdőgazdaság üzemi balesetet szenvedett dolgozójának sikeres karműtétjében közreműködő orvosoknak és az asszisztenciának az állami biztosító vezérigazgatója elismerő oklevelet és jutalmat adott át hétfőn, a pécsi sebészeti klinikán.

mint emlékezetes, a szerencsétlenül járt férfi balkezét a felkar alsó harmadánál egy szállítószalag munka közben letépte. a klinika traumatológiai osztályán a testtől elvált kart április 29-én, - a baleset napján - 11 és félórás operációval sikeresen visszavarrták.

a beteg azóta már valamelyest mozgatja sérült karját, amely a ritka orvosi bravur eredményeként remélhetőleg néhány hónap múlva teljesen rendbejön. /mti/

mg/gg/sl/ig kz

17.07 260782 0784

-. -

bel

- 31 -

1982.07.26.

sb0041 4 160 mtib1043 /felhasználható: 20 órától!/  
orgonahangverseny szegeden

1982. július 26. - hétfőn orgonahangversenyt rendeztek a szegedi fogadalmi templomban. a dóm orgonáját kárpáti józsef szólaltatta meg. a műsorban bach, ha:ndel, beethoven, bizet, kodály, reger művei hangzottak el. közreműködött melis györgy. /mti/

dén/d/ká/ig kz

17.11 260782 0308

-. -

sb0042 4 160 mtib1046 /felhasználható: 19 órától!/  
savaria ,82 - koncertsorozat vas megyében

1982. július 26. - hétfőn a debreceni kodály kórus szombathelyi hangversenyével megkezdődtek a savaria ,82 nyári zenei rendezvények. a bartók-teremben megtartott nyitó koncert műsorán kodály-művek szerepeltek. a kórust gulyás györgy vezényelte, közreműködött kovács endre orgonaművész.

a savaria ,82 következő koncertjének színhelye ugyancsak szombathely lesz: július 28-án haydn a teremtés című oratóriumát tolmácsolja a szombathelyi szimfónikus zenekar andor éva, fülöp attila és a pozsonyi sergej kopcak, továbbá a debreceni kodály kórus közreműködésével. július 29-én kocsis albert hegedűművész ad hangversenyt bükfürdőn, másnap sárváron. a szombathelyi szimfónikusok haydn-műveket szólaltatnak meg. augusztus 2-án a capella savaria kamaraegyüttes barokk műveket ad elő a szombathelyi savaria muzeum kőtarában. a savaria vonósnégyes augusztus 4-i hangversenyének műsorán pedig haydn-kvartettek szerepelnek. kőszegen augusztus 7-én és 9-én a patikamuzeum műemléképülete előtt tartják meg haydn a patikus című egyfelvonásos vigoperájának előadását. a rangos szereplőgárda - palcsó sándor, molnár andrás, farkas katalin, korcsmáros péter - mellett közreműködik a szombathelyi szimfónikus zenekar, petró jános vezényletével. az operaestek rendezője boschán daisy.

a rendezvénysorozat befejezéseként, augusztus 13-án, a jáki műemléktemplomban a szombathelyi szimfónikusok adnak hangversenyt joseph haydn műveiből, a zeneszerző születésének 250. évfordulója tiszteletére. /mti/

Lér/mmé/sa kz

17.22 260782 1561

-. -

sb0043 4 130 mtib1047

halálos baleset

1982. július 26. - a szabolcs-szatmár megyei kisvárdai belterületén gáspár józsef 32 éves felszolgáló nyirlövői lakos személygépkocsijával összeütközött egy vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsival. a baleset következtében életét vesztette gáspár józsefné 31 éves háztartásbeli, bereczki béla 4 éves és bereczki lászló 2 éves nyirlövői lakos; életveszélyes sérülést szenvedett a 4 hónapos bereczki bertalan, ugyancsak nyirlövői lakos. gáspár józsef és a vétlen személygépkocsi vezetője és további négy személy súlyosan, ketten pedig könnyen sérültek meg. a vizsgálat eddigi adatai szerint gáspár józsef nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, a rendőrség gépjárművezetői engedélyét bevonta. /mti/

mm/ig kz

17.39 260782 0766

--

sb0044 4 160 mtib1051

schéner mihály és takács győző közös kiállítása

1982. július 26. - schéner mihály munkácsy-dijas festőművész és takács győző kerámikus legújabb alkotásaiból nyílt kiállítás pénteken a iii. kerületi várkonyi györgy uttoró- és ifjusági házban.

schéner mihály ezuttal 25 alkotását tárta közönség elé. a témái népi ihletésűek: a paraszti életet, a pásztorokat és azok hétköznapijait, valamint a vásárokat és a legjellegzetesebb vásári figurákat örököltette meg.

a másik kiállító, takács győző, békéscsabán él és dolgozik. a tárlatra két új sorozatának egyes darabjait hozta el. mind a két sorozat a természet és az ember kapcsolatával foglalkozik. ezen kívül három plasztikáját is bemutatja.

mindkét művész alkotásaival gyakran találkoznak a tárlatlátogatók. schéner mihálynak a hazaiak mellett számos kiállítása volt külföldön is: bemutatkozott londonban, hamburgban, varsóban, párizsban és amszterdamban. takács győző önálló kiállítással hazáján kívül jugoszláviában szerepelt. nevéhez fűződik 3 művésztelep: a maros-menti, a békéscsabai és a mezőturi megalapítása.

a két művész közös kiállítását két hétig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

t cs/ig kz

18.17 260782 1193

--

sb0045 4 180 mtib1052

időjárásjelentés

1982. július 26. - a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este: felhős idő záporokkal. várható időjárás az ország területén kedd estig: időnként kissé felszakad a felhőzet. ismétlődő esők, záporok és zivatarok várhatók. a szél főleg zivatarokor erősödik meg. a hőmérséklet kedden délután általában 22-27 fok között lesz. /mti/

gg/sa pr

18.29 260782 0369

--

sb0046 4 160 mtib1053 /felhasználható 21.05-kor!/  
a dögkeselyű

1982. július 26. - perczel zita, a második világháborút megelőző évek népszerű sztárja játssza andrás ferenc legújabb, a dögkeselyű című filmjének egyik főszerepét; a diszbemutatót hétfőn tartották meg a vörös csillag filmszínházban.

a rendező, akárcsak korábbi filmjeiben, most is a szocialista társadalom és a pénz viszonyát járta körül. munkácsi miklós forgatókönyvének központi figurája, a mérnökből taxisofőrré vált simon józsef, akit ismerősei a nem éppen hízogó „dögkeselyű”, melléknévvel ruháztak fel. a fiatalember azonban vállalja a titulust, sőt, büszke is rá: ahol teheti, fennhangon hirdeti, hogy kedvére van, ha közreműködhet az utjába akadó szennyes üzelmek felderítésében, felszámolásában.

as

kalandfilmről lévén szó, fontos szerep jut a mozgásnak, az akrobatikus jeleneteknek. az üldözések, a csattanós pofonok nem kis munkát adtak a filmgyár kaszkadőrjeinek. az ordódy györgy vezette csoport azonban állta a sarat, anélkül látták el veszélyes feladatukat, hogy bárki is komolyabban megsérült volna. annál több károsodás érte az autókat: roncstelepre került valamennyi, ahogy véget ért a forgatás. a dialógó stúdió produkciójában a főszerepet cserhalmi györgy játssza, a másik - női - főszerepet a lengyel maria gladkowska alakítja. a kamerát ragályi elemér kezelte. /mti/

-gi/jk/sa dg pr

18.30 260782 1349

.-.

sb0047 4 160 mtib1054

india művészete a pataky művelődési központban

1982. július 26. - csodálatos india címmel képzőművészeti kiállítás nyílt hétfőn a pataky istván művelődési központban, az intézménynek a népek kulturális kincsét bemutató programsorozatában. ezúttal a távoli indiai radzsasztáni tartományában virágzó radzsput festészetét tárja kamarakiállításon a nézők elé. a mintegy harminc, ugynevezett kisangár stílusú alkotást tekinthetnek meg az érdeklődők.

a tárlat megnyitóján váradi hédi kossuth-díjas, kiváló művész mondott ismertetőt. a megnyitó alkalmából indiai táncművészek érkeztek budapestre: jaya kanshalya, a világhírű indiai filmművészet kiemelkedő egyénisége, valamint mythily devi klasszikus, a hagyományos hindu istentiszteletet megelevenítő népi táncokkal mutatkoztak be a „pataky” közönségének. /mti/

t/kj/dg/ig pr

18.34 260782 0844

.-.

sb0048 4 180 mtib1056

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1982. július 26.

sb0001 14 ezer lakást adtak át  
 sb0002 új lakótelepi abc-áruházak  
 sb0003 csökken a zsúfoltság  
 sb0004 napló budapest ostromáról  
 sb0005 új filmsorozatok a képernyőn  
 sb0006 együttműködő áfészek  
 sb0007 ásatások vas megyében  
 sb0008 kotorják a balatont  
 sb0009 frissítő a halaknak  
 sb0010 készülnek a cukorgyárak  
 sb0011 támogatás a vízi-közmű társulatoknak  
 sb0012 erdőgazdasági nap  
 sb0013 agrár-számviteli képzés indul  
 sb0014 halálos baleset a ferencvárosi pályaudvaron  
 sb0015 grafikai művésztelep békéscsabán  
 sb0016 több üdítőital nagykanizsáról  
 sb0017 felújították a zalaegerszegi malmokat  
 sb0018 balesetek /1. rész/  
 sb0019 balesetek /2. rész/  
 sb0020 befejezték az őszi buza aratását  
 sb0021 időjárásjelentés /1. rész/  
 sb0022 időjárásjelentés /2. rész/  
 sb0023 jugoszláv kiállítók...  
 sb0024 csúcsszezon a konzervgyárakban /1. rész/  
 sb0025 csúcsszezon a konzervgyárakban /2. rész/  
 sb0026 megkoszorúzták sárdy jános...  
 sb0027 eső a tavaknál  
 sb0028 új tükör klubtábor harkányban  
 sb0029 román áruházi hét  
 sb0030 leletmentő ásatások  
 sb0031 műemlékvédelmi nyári egyetem  
 sb0032 halpusztulás soltvadkerten  
 sb0033 magyar-palesztin szolidaritási...  
 sb0034 espoo-i fiatalok esztergomban  
 sb0035 középiskolások régészeti...  
 sb0036 sajtótájékoztató a penta hotel...  
 sb0037 losonczy páll...  
 sb0038 hazaérkezett a nicaraguában...  
 sb0039 ferenczy-grafikák dorogon  
 sb0040 elismerés a pécsi klinika...  
 sb0041 orgonahangverseny szegeden  
 /folyt. köv./ sa

21.04 260782 1497

bel

- 36 -

1982.07.26.

sb0049 4 180 mtib1057

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0042 savaria ,82 - koncertsorozat  
sb0043 halálos baleset  
sb0044 schéner mihály és takács győző  
sb0045 időjárásjelentés  
sb0046 a dögkeselyű  
sb0047 india művészete  
sb0048 tartalomjegyzék /1/  
sb0049 tartalomjegyzék /2/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: halasi györgy, izsák erika,  
koronczi emil, fehér péter

- v é g e -

/mti/ sa

21.04 260782 0494

-. -

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

budapest, 1982. július 27.

bel.

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

exportfejlesztő hitelek terven felül

1982 július 27. - a magyar nemzeti bank 1982-ben, a beruházási hitelkereten belül, de a tervezettnél több kölcsönt nyújt a vállalatok és szövetkezetek exportfejlesztő beruházásainak finanszírozásához.

a korábban számításba vett 9,7 milliárd forinttal szemben a bank ebben az évben várhatóan 10,2 milliárdot bocsát a vállalatok, szövetkezetek rendelkezésére, hogy megvalósíthassák exportárualapbővítő fejlesztéseiket. az 500 milliós többletet azok a vállalatok és szövetkezetek kapják, amelyek igen rövid idő alatt megtérülő beruházásokra vállalkoznak. olyan beruházásokra, amelyek építés nélkül, elsősorban új gépek üzembehelyezésével - többnyire már hazai raktáron lévő berendezések, gépek megvásárlásával és üzembeállításával - növelik a termelést és bővítik az exportot. cél az is, hogy a fejlesztések már a jövő évben a ráfordításokat meghaladó devizabevételt eredményezzenek.

ezeknek a szigorú követelményeknek jelenleg elsősorban a mezőgazdasági szövetkezetek, az állami gazdaságok, az élelmiszeriparban dolgozó egységek tesznek eleget. a közelmúltban a bank 76 mezőgazdasági fejlesztéshez - döntő többségében szántóföldi növénytermesztés korszerűsítéshez - 400 millió forint értékben nyújtott hitelt. a mezőgazdasági üzemek, bővítve gépparkjukat, többek között jelentős mértékben növelik a buza-, kukorica-, napraforgó-termést, s úgy számolnak, hogy a